

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Sábado 31 Octubre 1891

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 150

Se publica todos los días laborables.

DIETARIO TOUS PARA 1892

Año 2.º de su publicación

Es el más útil y completo por ser el único que contiene una pequeña *Guía de Mallorca* y además *Guías completas de*

MADRID Y BARCELONA

Datos generales de las demás provincias de España, itinerarios y tarifas de ferro-carriles españoles, tarifas de comunicaciones y otras noticias interesantes.

PRECIOS: Edición económica dos días por página 2 pesetas.—Edición de lujo tela y dorados dos días por página 2'50.—Edición de lujo tela y dorados día por página 3.

Se halla de venta en casa del editor

Librería de Tous

y en las principales librerías y papelerías de Mallorca. 5—15

¡CUANTO MENOS BULTO...!

Nuestro colega *El Clamor* supone que el lema de los republicanos debe ser: «amigos de Francia antes que españoles.»

Esta suposición es hasta cierto punto inocente. En ella solo se falta á uno de los mandamientos del Becólogo, que prohíbe expresamente las suposiciones de esa clase.

Pero como Jehová no suele proceder de oficio contra la prensa monárquica, pues esto no le dejaría tiempo para gobernar el mundo, y como tampoco se ha de dar el caso de que la justicia divina entienda en este asunto á instancia de parte, resulta que la suposición de *El Clamor* viene á ser un cohete anodino, que echa chispas y se resuelve en humo sin sacar un ojo á nadie.

Pero á otro diario ministerial se le hace lástima que la suposición de *El Clamor* se pierda en la oscuridad y en el vacío, tomándola por su cuenta, como si fuese una verdad demostrada, va y dice:

«Si tan amigos son de Francia los republicanos ¿por qué no se van á ella, y nos dejan de una vez en paz?»

Los republicanos probablemente contestarán á esto, que no quieren salir de su país, pues si son amigos de Francia, es precisamente en concepto de españoles, así como otros procuran servir los intereses de Austria en calidad de archiduques.

Pero *El Estandarte*, que es el periódico citado, no se dará por vencido con tal respuesta, y replicará en seguida, para empujar á los republicanos hácia la frontera que, con su marcha, «seguramente España no perdería nada.» Y luego, para remachar el clavo, les expide el pasaporte con esta frase: «Es más, acaso ganaría.»

Una razón así debió invocarse en otro tiempo para arrojar de España á todos los que no se avenían á ser incondicionalmente ministeriales. De ese mismo argumento echaron mano los Cánovas, Martínez Campos y *Estandartes* de otra época para despoblar á España y reducirla á la miseria, expulsan-

do á los moriscos y los judíos, enviando los herejes á las hogueras, degollando á los comuneros, desterrando á los jesuitas y ahorcando á los liberales.

También entonces se creía, ó por lo menos se alegaba, que España nada perdería con esas grandes eliminaciones en masa, como ahora cree *El Estandarte* que con la desaparición de los republicanos saldrían gananciosos los conservadores.

Y esto es mucha verdad. El día que los republicanos, ya sea por deferir á las fraternales indicaciones del colega, ó por cualquier otro motivo desaparezcan de aquí, será para las instituciones y sus paniaguados un gran día. *El Estandarte* empuñará la lira de fray Luis de León y dirá cantando: ¡Qué descansada vida la del monárquico que, sin ser visto de nadie, sigue la escondida senda de los negocios, con Donon, los marchamos y el matute!

Bajo este supuesto imposible es negar que el exodo republicano vendría á los conservadores que ni de perlas, pues les dejaría en quieta, pacífica y exclusiva posesión de las ollas de Egipto, que hoy disfrutan con cierto sobresalto.

Después de haber hecho chuletas y bistecques con las siete vacas gordas, seguirían royendo los huesos de las flacas, y acabarían por devorar todo el país, sin que nadie les fuese á la mano. Y las instituciones acabarían por ponerse gordas, relucientes y coloradas, flotando sobre las nubes del presupuesto entre la espléndida falange de mofletudos querubines conservadores.

Y *El Estandarte*, con su arpa de oro, volvería á cantar ¡gloria á Cánovas en las alturas, que después de haber echado de la legalidad á los republicanos, ha conseguido que salgan del país!

Y en los altares se vería la imagen de D. Antonio, con sus quevedos y todo, blandiendo como el arcángel S. Miguel, la flamígera espada contra el dragón republicano, mientras que allá en la gloria, Martínez Campos hacía de Padre Eterno y D. Alfonso XIII, como el corderillo místico, dormía sobre el libro con siete sellos de la Constitución interna.

ELADIO DE LEZAMA.

Noticias políticas

Ahora que, á la sordina, se va poblando España de conventos, conviene recordar algunas horribles cifras que aguarán los entusiasmos de los incautos defensores de los *pobrecitos frailes*, si por acaso vibra en su corazón el patriotismo y en su inteligencia la cordura.

En España llegaron á contarse, durante los horribles siglos XVII y XVIII en que se arruinó nuestro poder, la enorme cifra de 3.126 conventos, 320 de monacales y 2.806 de mendicantes, conventos que llegaron á albergar un verdadero ejército de holgazanes y fanáticos, que se elevó á 95.878 frailes y monjas.

El valor total de estos edificios, en que se incluye el famoso monasterio del Escorial, en que gastó Felipe II más de 70 millones, se hace subir á la cifra colosal de 740 millones de reales, que hubiera sido suficiente para construir una nueva España, si por acaso hubiera destruido todas sus viviendas una catástrofe.

Si á este valor de los conventos se une el costo de su conservación, fijando este en la módica cantidad de 500 pesetas por año, en los dos siglos asciende á 1.250 millones de reales.

Ahora bien; como los frailes y monjas no se mantenían del aire, como los camaleones, sino que comían y bebían como unos benditos de Dios que eran, y gastadores de ajena hacienda, asignándoles 8 reales á cada uno por razón de comida, vestido y demás, resulta que consumieron en los doscientos años la friolera de 55.992 millones de reales.

Por último, si á este dineral se agregan los gastos de reedificación de conventos arruinados en las guerras civiles y extranjeras, los gastos del culto en las iglesias, lo que dejaron de producir tantos zánganos, lo que destruyeron la población tantos célibes, resulta, según un esclarecido estadista, que los conventos costaron á España durante los dos siglos una riqueza calculada en 178.503.300.000 reales de vellón.

Con razón exclama, pues, el citado estadístico, que de no haber existido el monacato en España, fuera esta en el día una floreciente é ilustrada nación de 40 millones de habitantes.

Abrid los ojos, incautos defensores de los pobrecitos frailes.

Dice *El Correo* que el sobreesimiento en el proceso de la duquesa de Castro-Enriquez es una batalla ganada por el Sr. Romero Robledo.

Y más adelante dice el mismo colega que también la ganó él, porque estuvo al lado del señor Robledo en este asunto.

Y *El Estandarte*, que no quiere irse sin su poquito de gloria, añade que otros periódicos apoyaron al Sr. Romero Robledo en su campaña, en la que también le ayudaron las personas *desapasionadas* que deseaban el triunfo de la justicia.

No podemos menos de enviar nuestra felicitación por su señalado triunfo á los periodistas que han llevado á cabo tan *fructuosa* campaña, y á las personas *desapasionadas* que en ella les ayudaron.

Y ya que se trata de felicitaciones, la enviamos muy sincera al Sr. Lavin, que hasta hace días era fiscal de la Audiencia de Madrid, por su nombramiento de presidente del propio tribunal, que ayer firmó la regente.

El «Alfonso XIII» ha sufrido una avería.

Se comprende.

Parece que está hecho con malos materiales.

No sería, pues, extraño que el día menos pensado se fuese á pique.

¡Cómo padecerá el pulmon de Fabié en estos días!

Ahora se dice que Martínez Campos le abandona, *por fin*, á su destino.

Es decir, á la pérdida pel empleo.

Isasa, por el contrario, puede estar *tranquilo* respecto á su vida ministerial.

Sabe que nadie se interesa por él.

Y por lo menos, sabiendo á qué atenerse, tiene una preocupación menos.

La «Agencia Fabra» comunica noticias de nuevos accidentes y desgracias de ferro-carriles en Francia.

«En su vista,» y aprovechando la ocasión (por que hay gentes que lo aprovechan todo) salta «La Correspondencia,» y dice.

«Como se vé, estas desgracias son patrimonio de todos los países y más comunes en el extranjero que entre nosotros.»

Compare usted el movimiento de trenes de Francia con el de España.

Y en seguida se vé que ha dicho usted una tontería.

Lo cual no es extraño en usted.

También dice «La Correspondencia» que en otros países no se hace de esas desgracias argumentos políticos.

Y ha debido añadir el colega que en otros países se castiga á las empresas.

De las cuales no cobran sueldo los ministros.

Pero «La Correspondencia» se calla siempre lo mejor.

Dice «La Libertad» que los republicanos están dejados de la mano de Dios.

Y los monárquicos en posesión de la divina gracia.

Con el cambio á 12-25.

Favor especial que concede la Divina Providencia á los «simpáticos y agraciados» conservadores.

DE TODAS PARTES

Un proceso por adulterio.—Gallos que matan.—Para las quemaduras.—Feroçidades marroquíes.

Como ya hace tiempo que nos ocupamos del particular, bueno será que, en breves palabras, recordemos á nuestros lectores un hecho inaudito, tan inaudito, que apenas se comprende puedan existir seres que lo realicen.

Nos referimos á la tentativa de asesinato llevada á cabo en París, en la noche del 16 al 17 de Agosto, por una mujer, apellidada Lombard, que vertió plomo derretido en el oído de su marido, con el objeto de deshacerse de él y no fuera un estorbo á las relaciones criminales que sostenía con su padre adoptivo, Francisco Bornet.

El hecho se llevó á efecto estando dormida la víctima, que, al sentir el plomo derretido en el oído, se despertó atormentada por atroces dolores, no pudiéndose dar cuenta por el momento de la causa, hasta el día siguiente, en que un médico le examinó y le extrajo del conducto auditivo un pedazo de plomo, y sospechó el atentado de que había sido objeto.

La mujer y su amante fueron detenidos, y se les formó causa, compareciendo hace pocos días ante un tribunal correccional, pues el marido desde un principio no quiso que se empleara con los culpables gran rigor.

Pero el hombre propone y Dios dispone, y en este proceso, el Supremo Hacedor ha resuelto por medio del tribunal, que éste se inhiba del conocimiento del asunto, por ser de la competencia del Jurado, pues los hechos constituyen tal como se desprenden de los autos, una tentativa de asesinato.

Tendremos á nuestros lectores al corriente de este interesante proceso.

* * *

En un periódico de Montevideo hallamos una noticia que es por demás curiosa.

Un sujeto, cuyo nombre y apellido publica el colega, y para nosotros no hace al caso, después de haber evacuado varias diligencias importantes, regresó á la hora del almuerzo á su casa, encontrándose un cuadro horroroso.

Su hija, una niña de corta edad, á la cual había dejado llena de vida, estaba muerta, y su mujer desmayada.

¿Qué había pasado durante su ausencia?

Al abandonar la casa quedó la niña sentada en el suelo del patio, entreteniéndose con algunos juguetes.

Al poco rato se aproximó un gallo á la inocente criatura, y después de dar algunas vueltas á su alrededor, empezó á reñir con ella, dándole fuertes puazos.

La criatura, al sentirse herida por el gallo, comenzó á dar gritos desgarradores. Corrió su madre á donde se encontraba, y al verla toda ensangrentada, se desmayó, cayendo al suelo sin sentido.

La niña falleció á los pocos momentos, víctima de la ferocidad del gallo, que siguió asestandola puazos por la cara y cabeza, produciéndole la muerte uno que la infirió en la nuca.

* * *

Un médico alemán refiere que ha tratado las quemaduras en más de 600 casos por la aplicación tópica de la vaselina yodoformizada al 10 por 100. En esas quemaduras, que eran de todos los grados y que habían sido ocasionadas por el hierro en fusión se obtuvieron, según el autor, muy buenos resultados, pues hasta los dolores más violentos desaparecían con extraordinaria rapidez, sobreviniendo pronto la curación, y no quedando cicatrices deformes; pocas veces hubo supuración. El citado médico aconseja que las curas se hagan cada tres días, teniendo cuidado de punzar las fístulas antes de aplicar el yodoformo.

* * *

Para ferocidades, las que se cometen en el imperio del Mogreb. Por si hubiere alguien que lo dudase, allá van algunos detalles referentes á las crueldades llevadas á cabo en las últimas operaciones del emperador de Maruecos contra los adueros de Ait-Sogresen.

Historiemos.

Después de recibir el emperador las confidencias de las kábilas inmediatas, puso á su gente en movimiento, é internándose en Beni M'tir, sorprendió á los primeros adueros con un vivo tiroteo. Causóles muchos muertos y les hizo gran número de prisioneros, regresando al día siguiente á Mequinez con muchos cautivos encadenados y lo menos un centenar de cabezas humanas cortadas, que, después de preparadas con sal, fueron clavadas en las murallas de dicha capital, en las de Fez y en las de las alcabazas inmediatas, para que sirvieran, según dicen los pregoneros sheriffianos, de saludable escarmiento á los desleales y revoltosos.

Los prisioneros entraron en Mequinez, como de costumbre, unidos por pesada cadena, que llevaban pendiente del cuello.

A cada instante, y como respondiendo á los terribles golpes que les propinan sus verdugos con sendos garrotes, con los sables de caballería ó con las culatas de los fusiles, aquellos desdichados, soportando el dolor de sus heridas y contusiones, y, más que andando, arrastrados por la masa de víctimas y opresores, recorren largas distancias, no sin dejar muchos la vida en tan terrible calvario.

Y cuando alguno cae desfallecido, y entorpece la marcha de tan siniestro cortejo, un enérgico de negra y crespa melena separa á golpes de cuchillo el cuerpo del infeliz caído, dejando la cabeza en la cadena al cuidado de la víctima más próxima.

En los incendiados adueros de Ait-Sogresen y Beni M'tir no ha quedado señal de grano ni ganado alguno que no haya sido arrebatado y vendido por los askare de la hueste sheriffiana. La tierra está segada al raso; acá y allá se ven algunos restos de las chozas quemadas, y hasta los pocos árboles frutales que había, hallanse convertidos en montones de ceniza.

Estos marroquíes son como el caballo de Atila: en donde quiera que ponen la planta, no vuelve á crecer la hierba.

SUNDAY.

CORREO DE HOY

Madrid 30 de Octubre.

Continúan descargando temporales de agua en muchas comarcas del Este de España.

El señor Canalejas defenderá ante el Tribunal Supremo á la Diputación provincial de Zaragoza acerca del conflicto surgido entre esta corporación y el Gobernador civil, por no haberla convocado en tiempo oportuno.

No se ha perdido la esperanza de que el Banco llegue á una inteligencia con la casa Rotschild. En el caso de que fracasaran las negociaciones empezadas, se examinarían las proposiciones que para efectuar el anticipo han hecho algunos banqueros catalanes.

El Gobierno ignora las proposiciones hechas por los banqueros catalanes al Banco. Confirmando lo que telegrafé hace cuatro días, en los centros bursátiles asegúrase que han fracasado las negociaciones con la casa Rostchild. Parece que se trata ahora de conseguir del Banco Colonial en unión con la casa Pereire, que haga el Banco de España un anticipo de 50 millones de pesetas.

Los ministeriales no niegan que trate el señor Cos-Gayón de crear nuevos impuestos y disculpan su creación, diciendo que no pueden hacerse las economías en que pensaba el gobierno, porque en guerra ni en marina no pueden reducirse los presupuestos en los momentos en que todas las naciones se aprestan para la guerra.

Tampoco en obras públicas pueden reducirse las consignaciones, dada la actual falta de trabajo; ni menos en la Deuda pública, que es carga ineludible del Estado. Así resulta que todas las promesas de los conservadores en la oposición resultan ilusorias, pues lo único positivo de su gestión es el aumento de los impuestos.

Lisboa.—Vista la proposición del Gobierno francés para la introducción ruinosa de sus productos aplicándoles la tarifa del arancel francés y la introducción recíproca de productos entre ambos países aplicándoles la tarifa máxima, el Gobierno ha abierto una información entre personas peritas en asuntos comerciales. Créese que cuando el Gobierno portugués conteste al de Francia, esas proposiciones revestirán marcada tendencia proteccionista.

Berlin 28 de Octubre.

El emperador ha firmado un rescripto mandando castigar severamente las prostituciones. La prensa, después de elogiar los buenos deseos del soberano, deplora que éste dé al poder un carácter personal que falsea el sistema constitucional vigente y origina discusiones violentas.

CRONICA LOCAL

LA CUESTIÓN FILOXÉRICA CON APLICACIÓN Á NUESTRA ISLA

Con gusto insertamos la carta y nota sobre la filoxera que hemos recibido del Catedrático de Agricultura de este Instituto, D. Pedro Estelrich, que acaba de llegar de Francia, donde ha estudiado los viñedos de la parte meridional de aquel país, ó sea la región Mediterránea, que guarda cierta analogía con nuestra Isla.

Le habíamos pedido su parecer sobre la cuestión filoxérica, y nos ha favorecido con estos dos documentos por los que le damos las más expresivas gracias.

Palma 30 de septiembre de 1891.

Sr. D. Baltasar Champsaur.

Mi estimado amigo: Para satisfacer sus preguntas sobre la cuestión filoxérica diré á V.:

1.º Que la Filoxera que descubrí en Mallorca, y que tan rápidamente avanza hacia el centro de la

Isla, es exactamente igual á la observada por mí en el mediodía de Francia, á últimos del pasado agosto y en este septiembre. No hay pues que dar oídos á la gente ignorante que sueña en la degeneración del insecto de nuestras viñas.

2.º Que en un breve plazo estarán invadidos todos los pueblos de la Isla; tres ó cuatro años, lo más, bastarán para que haya pocos distritos que no le tengan, si es que alguno se ve libre.

3.º Que es un hecho indudable é indiscutible la reconstitución de los viñedos franceses sobre pié americano.

He visto en la última decena de agosto en el departamento del Herault muchos miles de hectáreas de viña perfectamente sana y con una excelente y abundante cosecha. Toda ella estaba ingerta sobre pié americano, con plantas de 13 y 14 años.

4.º Que la ciencia, por ahora, ha pronunciado el fallo de ser la filoxera indestructible, después de haber invadido un país; es pues necesario vivir con ella, mayormente cuando nuestras viñas no pueden soportar la aplicación de insecticidas hoy ya en tanta decadencia en Francia, que su uso está para desaparecer. No hay pues más remedio que el ingerto sobre pié americano.

5.º Que urge, si no queremos quedarnos sin viñas, empezar la replantación de nuestros viñedos empleando barbados de especies americanas ó sea sarmientos con raíces, desechando el procedimiento de semilla por lento é inseguro y al que sólo deben recurrir en último extremo los países no invadidos ó los que se propongan obtener nuevas variedades.

Y por último, para que los agricultores puedan conocer las transformaciones de la filoxera, le envío la adjunta nota que expresa en resumen lo que se sabe actualmente sobre la vida de tan interesante y funesto insecto, según Mayet y Foex de cuyos trabajos la he tomado.

Soy de V. affmo. S. S. Q. B. S. M.

PEDRO ESTELRICH

NOTA SOBRE LAS EVOLUCIONES

DE LA FILOXERA

La *Phloxera vastatrix* se nos presenta bajo diversas formas: Unas subterráneas, otras aéreas; á saber:

- 1.º Las Apteris ágamas (aéreas y subterráneas.) (1)
- 2.º Las ninfas (subterráneas.)
- 3.º Las aladas ágamas (aéreas.)
- 4.º Los sexuales (aéreos.)

Está fuera de duda hoy que estas formas tienen el mismo origen.

1.º *Apteris ágamas.* Las apteris ágamas proceden de los huevos de los sexuales; aparecen ordinariamente, bajo el clima mediterráneo, en el mes de abril. Se les reconoce por su agilidad, por su tinte amarillo pálido algo agrisado, por lo largo de sus patas y de sus antenas, y por los pelos robustos que cubren estos órganos. Según encuentren las condiciones atmosféricas más ó menos favorables á uno ú otro medio de existencia suben sobre las ramas, sobre las hojas, ó descienden bajo el suelo á fijarse sobre las raíces.

(a) *Via gálica.* En el primer caso el insecto produce por una serie de picaduras sobre el parenquima de las hojas tiernas, sobre las ramas verdes muy jóvenes y también sobre los zarcillos de ciertas especies ó variedades agallas, en las cuales se fija y se constituye después de tres mudas sucesivas en el estado de madre ponedora sin que intervenga macho alguno. Entonces se vuelve obesa y voluminosa y pone sucesivamente dentro del hueco así formado un gran número de *pseudo-huevos* (falsos huevos, por oposición al huevo de la hembra sexual); después de poco tiempo tiene lugar el nacimiento. Los jóve-

nes de esta segunda generación se fijan á su vez sobre las hojas de las estremidades y producen nuevas agallas ó bien descienden sobre las raíces. La multiplicación por agallas puede prolongarse, si las circunstancias son favorables, hasta la caída de las hojas.

(b) *Via radícicola.* Los insectos que penetran bajo tierra y se fijan sobre las raíces pueden dividirse en dos categorías: unos que, como los de las agallas, pasan por una serie de tres mudas al estado de *madre ponedora*; y otros que después de cinco mudas llegan al estado de *ninfa*.

(c) Las madres ponedoras muy semejantes á las de las agallas, ponen, sin ser fundadas como éstas, de 25 á 30 pseudo-huevos á razón de dos ó tres en cuatro ó cinco días, después de lo cual mueren. Los pseudo-huevos nacen al cabo de ocho ó diez días apareciendo jóvenes ágiles susceptibles de salir de la tierra por las grietas del suelo y de ir, sea caminando, sea arrastradas por el viento, á fijarse más lejos sobre otras raíces. Esta nueva generación pasa por las mismas fases que la precedente, y las cosas continúan de esta manera hasta fin de octubre ó principios de noviembre.

En esta época, las madres ponedoras mueren y las recién nacidas pasan el invierno fijadas sobre las raíces en completo entumecimiento. Toman entonces un tinte pardo y aparecen flacas y deprimidas. En el mes de abril tiene lugar el despertar de estos hibernantes, que continúan entonces la serie de generaciones ágamas anteriormente descritas. Se ha comprobado que este modo de multiplicación podía continuarse durante cuatro años á lo menos.

(d) Las ápteras que no se transforman en madres ponedoras pasan como hemos indicado por dos mudas más que las otras y llegan al estado de ninfas en el mes de julio.

2.º *Ninfas.* Las ninfas están caracterizadas por su forma más alargada, su tinte más leonado que el de las otras radícicolas, y en fin por los rudimentos de alas de color oscuro de que están provistas á una y otra parte de su cuerpo. Al cabo de 15 ó 20 días la ninfa sale de la tierra y se vuelve alada por efecto de una nueva muda.

3.º *Alada ágama.* La alada se parece á un pequeño mosquito de cuerpo amarillo y alargado provisto de cuatro alas transparentes más largas que el abdomen y desiguales, las dos superiores más largas que las inferiores.

La filoxera alada emprende su vuelo y es arrastrada amenudo muy lejos por los vientos. Este es probablemente el principal agente de propagación á grande distancia.

Cuando puede detenerse se coloca sobre el envés de las hojas de la vid ó sea su cara inferior y allí deposita fecundación de tres á seis pseudo-huevos unos grandes y otros pequeños, de los cuales nacen los sexuales.

4.º *Sexuados.* Las hembras nacen de los pseudo-huevos mayores, los machos de los menores.

Estos insectos no tienen alas, se hallan desprovistos de chupador y de órganos de la digestión; se acoplan casi desde su nacimiento y la hembra pone un huevo del que nacerán, en la primavera siguiente, nuevas generaciones de *ápteras ágamas*, de que hemos hablado al principio.

Este huevo, al que se ha dado el nombre de *huevo de invierno* porque en el lugar donde se ha estudiado primeramente (La Gironda) pasa el invierno sin que nazca el insecto, es depositado sobre la corteza de las ramas de dos años ó sea debajo de los sarmientos del año como lo ha demostrado Mr. Valery Mayet: sobre los piés que han llevado agallas muchos años seguidos, es donde se le encuentra con más seguridad.

(De la Revista EL ATENEO)

Tenemos noticia de que la Empresa de uno de los principales teatros de Barcelona ha admitido y

puesto en estudio el nuevo drama *La Lucha* original de un querido correligionario y paisano nuestro, residente desde hace unos años en la capital del Principado.

Deseamos un éxito á nuestro buen amigo.

En el ayuntamiento suscitóse ayer una discusión de tono un poco duro entre los Sres. Pizá y Riera sobre si corren ó no corren rumores relativos al modo con que el Alcalde ejerce sus funciones de ordenador de pagos.

El Sr. Pizá había presentado una proposición: el Sr. Binimelis que no comprendía como de esta propuesta tan sencilla y razonable se había pasado á la disputa de carácter agresivo á que nos referimos, quiso ver si descubría el gato encerrado, y pidió que la proposición quedase sobre la mesa por ocho días: los fusionistas no lo quisieron consentir, y consiguieron que en vez de ocho quede tal vez quince, pues, habiendo resultado empate en la votación, éste tendrá que resolverse en la sesión próxima; y si el Ayuntamiento acuerda como es posible, aunque no probable, que se cumpla lo solicitado por el señor Binimelis, no podrá tomarse en consideración lo propuesto por el Sr. Pizá hasta transcurridos los ocho días siguientes.

Y vamos ganando tiempo; que hartos pierden las Comisiones como demostró el Sr. García.

Dijo, y dijo muy bien el concejal republicano, que ninguna de las proposiciones presentadas al Ayuntamiento para su resolución directa, y que éste había acordado que pasara á la comisión respectiva para que diera dictamen, ha obtenido aún los honores de ser examinada.

Si esto no es una irrisión ó un escandaloso abuso no sabemos para cuando los Sres. Pizá y Riera guardan las palabras fuertes.

Sabemos que el lunes es esperada la Compañía que ha de actuar en el Teatro principal durante la temporada de invierno.

Los Sres. Bellot y García dueños del establecimiento de Pañería y Sastrería situado en las calles de Estade y Rubí nos participan haber recibido un selecto surtido de géneros, así nacionales como extranjeros para la próxima estación de invierno.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 30, á las 11'45 m.

Lotería nacional.—Premios mayores.

11719, 21169, 2153, 18990, 15252, 4075, 20154, 3539, 15619, 26738, 25181, 7653, 1035, 3967, 5277, 7891, 5657, 25283, 33517, 12482, 24761.

Madrid 31 á las 1'15 m.

Segun la reforma de la ley provincial dividese el territorio en nueve regiones; clasificanse en de primera y segunda clase; los gobernadores regionales tendrán cinco ó cuatro mil duros de sueldo, con lo cual se consigue una economía de cuatro millones de pesetas. En el presupuesto de Gobernacion se hacen 50,000 duros de economías que se destinarán á aumentar la guardia civil.

En el canton de Sangall (Suiza) un incendio ha destruido 50 casas.

Haciendo ejercicios de cañon un crucero inglés en Plymouth, ha tirado á pique muchas lanchas pescadoras.

(1) Agama es la hembra que se reproduce sin contacto de macho. Apteris significa sin alas.

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 3 mañana (vía Alcudia).
 Para Valencia jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 3 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes desde el 1.º de Octubre de 1891
 al 31 Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:15 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:25 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:15 tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Día 30.

FONDEADOS

De Alicante é Ibiza vapor «Union», de 401 ton., cap. D. Juan Bosch, con 23 mar., efectos y balija.
 De Cullera laud «S. Antonio», de 47 toneladas, pat. Bernardo Esteva, con 6 mar., arroz y efectos.

DESPACHADOS

Para Barcelona vapor «Lulio», de 405 ton., cap. D. Pedro Aulet, con 24 mar. y efectos.
 Para Cartagena pailebot «Joven Francisca», de 47 ton., pat. Bartolomé Alberty, con 5 mar., carbon y efectos.
 Para Andraitx pailebot «Tres Hermanos», de 43 ton., pat. Guillermo Terradas, con 5 marineros y efectos.

ALCALDIA DE PALMA

Con el objeto de evitar las desagradables consecuencias á que pudiera dar lugar el tránsito de carruages el día 1.º de Noviembre próximo por el camino que conduce á los Cementerios de esta Ciudad y la porción del de Ronda que desde la Puerta de Jesus conduce á la carretera de Valldemosa atendida la costumbre de este vecindario de visitar los citados Cementerios; he creído conveniente prohibir el paso de carruages por los expresados caminos durante dicho día desde la una de la tarde en adelante.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento. Palma 29 Octubre de 1891.—El Alcalde, El Marqués de la Bastida.

DIETARIO

AGENDA DE BUFETE PARA LAS FAMILIAS

AÑO 1892

Libro indispensable en todos los establecimientos industriales, fábricas, comercios, talleres, oficinas públicas y particulares, agencias, secretarías, comisiones, empresas de cualquier clase; sumamente útil en todas épocas á los traficantes, mayordomos, apoderados, profesores, negociantes, maestros de talleres y de tiendas de artesanos: necesario en las casas en donde se desea tener orden y buena distribución en todos los asuntos domésticos y curioso para toda clase de personas.

Este **Dietario** contiene, además del santoral para todos los días del año, una multitud de noticias de interés para el público, una **Guía** de esta capital, con indicación de los servicios, oficinas y funcionarios á quienes interesa conocer y un número de curiosidades y trabajos de verdadera utilidad, tales como tablas de reducciones de pesos, medidas y monedas, estados para sentar la ropa que se entrega á la lavandera, nomenclatura é indicador de calles etc., etc.

EL DIETARIO AGENDA DE BUFETE

Se halla de venta en la librería de los señores editores **AMENEGUAL Y MUNTANER**, y en las principales librerías y tiendas de artículos de escritorio de esta ciudad, en la Sucursal de Inca, en las librerías de Mahón, Ibiza y Sóller, y en casa de D. Antonio Sampons de Barcelona.

Hay **Dietarios** de tres clases diferentes en cuanto á sus condiciones materiales á los precios siguientes:

Edición económica

Pesetas 1'50

EDICIÓN DE LUJO

ENCUADERNACIÓN DE TELA Y DORADOS

Dos días en cada página Ptas. 2 50

Un día en id. id. " 3'00

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionamente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

CASAS EN VENTA

Una botiga en la calle de Caballería.

Una botiga y algarfa en la calle de Catañy.

Una casa de planta baja, con cuadra y cochera en la falda de Bellver, inmediata á la subida al Castillo.

Una de planta baja y altos en el Terreno calle de Alfonso XIII.

Una de planta baja con jardín, cochera y tierra plantada de frutales, en Son Rapiña.

En esta imprenta informarán.

3

LA ALFOMBRERA

Desde el día 1 de Noviembre próximo quedará abierta al público la tienda que esta fábrica tiene establecida, en la muralla, Baluarte del Príncipe, para la venta de alfombras al detall.

Gran reducción de precios en toda clase de alfombras.

Alfombras desde 2 reales metro.

Alfombrillas de 1 real una.

3-3

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Los días que se anuncian se verificarán además de los trenes ordinarios, los extraordinarios siguientes:

Días: 25 actual, y 1.º de Noviembre 1.ª y 2.ª FERIA en Inca.

De Palma á Inca, á las 10:30 mañana.

De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Días: 8 y 19 Noviembre 3.ª FERIA y «Dijous Bó» en Inca

De Palma á Inca, á las 7 y 10:30 mañana.

De Inca á Palma, á las 1 y 5 tarde.

NOTA: En la Estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta para Inca á ptas. 3'60 en 1.ª clase, y ptas. 2'30 en 2.ª clase.

Palma 14 de Octubre de 1891.—El Director General, Guillermo Moragues.

UNA peseta el bote

MAGNESIA

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á UNA peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cimitaria, 2.

UNA peseta el bote

EFERVESCENTE

Teatro-Circo

Hoy día 31 Octubre

D. JUAN TENORIO

Entrada general 2 Rs.

A las 8